

爱是生活中不熄的烛火

□ 谢丽



我很小的时候，家里的厅堂上挂着一幅醒目的中堂字画。那时候，我还不知道上面遒劲的大字什么意思，但是，我能感知到，周围邻居对父亲和母亲的尊敬。在鲁西南乡下，我的父母算是80年代的高知。他们对知识的珍视，对读书礼仪的守护，对生活中希望的追寻，让年幼的我在鲁西南贫瘠的乡村生活中得到光芒的环绕。

这种光芒护佑着我们姐弟四人的成长。在灯下，做乡村教师的父亲为他的学生们批改着作业；我们凑着那昏黄的光阅读书籍，屋子里一片温暖祥和的气氛。这样的温和伴着我们成长，越来越成为我们生活中坚定的力量。父亲是教书先生，对孩子们的学业自然格外关注，他每天下班回到家，最希望看到的

拉着布鞋走到院门口，而崔喜呢？已经围上了餐桌。多年后，我对这一幕依然历历在目，那么温暖的冬日午餐呀！四爷爷和崔喜并不是我家的亲戚，四爷爷是位孤苦伶仃的老人，一辈子没有儿女，老了无所依靠，靠着村里东家一頓、西家一顿的接济生活。1989年年关，父亲把四爷爷接到我家过年，吃了一顿红烧肉——老人就不愿走了。父亲便和母亲商量，家里能不能再添双筷子？厚道朴实的母亲说：“咱又没爹妈，你拿工资家里你说算了。这老人也真是可怜，一辈子没享过福呀。”接四爷爷到家里吃住的事就这样定下来了，父亲、母亲对我们四个人说：“都拿四爷爷当亲爷爷。”

至于崔喜，他是村里的一位孤儿，父母都有些智障，到了十五、六的年纪，爷爷奶奶都去世了，就成了没人管的“疯孩子”，整天在村里干些偷鸡摸狗的事，很让村里人头疼。父亲是教育工作者，他坚信“没有教育是万万不能的”，就主动找到村文书清石伯，说：“这孩子送到学校来吧，我来教育他。”清石伯深深地吸了一口烟，又吐一口气，激动地握住父亲的手：“老弟，全村的责任都压到你一人身上了。啥叫厚道，啥叫诗书继世，说的就是你和弟弟一家人呀。”结果，一年半载过去了，崔喜长成了和父亲一样高的小伙子，坏毛病全都改掉了——但在我家吃饭的习惯也养成了。“校长家里真热闹，和弟弟妹妹一起读书、吃饭，我就感到生活有希望！”崔喜的话让父亲眼泪滑

落，他对母亲说：“孩他妈，不就是再添半只碗吗？救了一个孩子，咱也值了。”母亲跟着深深点头。

90年代，鲁西南乡下还不富裕，虽然父亲领着国家的工资，但是家里人多嘴多，也到了几乎撑不下去的地步。但是，厚道的父亲和敦厚质朴的母亲从没想过丢弃四爷爷和崔喜。昏黄的油灯下，我们一起学习、读书、练习毛笔字，我们尊敬四爷爷，友爱帮助着崔喜，我们咽下简陋的饭菜，在平凡寡淡的生活中默默努力着，不停追逐着生活的希望。2005年，四爷爷在父亲和母亲的照顾下，安详地离开了人世。两年后，崔喜遇到心爱的女孩，结婚到北京打工去了。现在，他已经成为当地小有家业的私营店主。接着，我们姐弟四人先后离开了最熟悉的家乡，相继到外地求学、工作。

父亲和母亲宛如两棵枝干虬硕的老树，将孝悌仁爱的种子播种到我们的心灵深处。种子在我们心中生下了根须，长出了枝干，开出了花朵。我明白：“有一种力量，关乎精神，关乎品格。人生如萍，而孝悌仁爱已成为我们行走人间最重要的灵魂。”



树欲静而风不止，子欲养而亲不待！父亲在我结婚后，与我共同生活了十余年，在他78岁那年，离我而去。父亲去世后，娘仍和我生活在一起。虽然我兄弟姐妹五人，哥姐均已退休在家，娘仍不愿意离开我。

我原来的房子只有40个平方（室内），哥哥姐姐看到我总是睡客厅，儿子读高中了，还在和妈妈睡一张床，就劝娘去他们那里住。娘可能感觉到我爱人照顾得好，说什么也不愿意离开我！后来，儿子长大了，参加了工作，我就贷款买了一套大一点的房子，准备将来给儿子做婚房。由于老房子面积小，且没有暖气，我们就搬到了新房子里，娘也随我一起搬了过来。

娘今年90岁高龄了，虽然患有多种老年疾病，但生活能够自理，我住的楼房较高，娘没上过学，不识字，不会按电梯，我就每天接送娘上下楼，到小区院内和邻居一起聊聊天，拉拉家常，免得寂寞。

娘年轻时受过很多苦，虽生活在城市，但由于和父亲均无正式工作，无固定收入，仍含辛茹苦地把几个儿女拉扯大，上学、工作、成家。常言道：不养儿，不知父母恩！所以，我们做儿女的深感做父母的不容易，也都会对父母尽到自己的孝心。

娘是一个很要强的女人，性格也很倔犟，有火必发，从不闷在心里。正是如此，也才使得娘九十高龄，还能吃、能睡、能活动，身体还算硬朗。

娘眼有些花，耳朵有点聋，说话声音也特别大，娘的脾气性格虽然急躁，但待人却十分热情，无论亲戚或我的同事朋友来家，娘总是热情问候，留人吃饭。她虽然年事已高，却不糊涂，几十年前的事情，仍能记忆犹新，逢年过节，一些远亲近亲来探望娘，她都是热情地拉着他们的手，嘘寒问暖拉家常，总是有说不完的话。

小时候，娘去哪里，总会带上我，攥着娘的一根手指或扯着娘的衣襟，心中才会有安全感。走累了，趴在娘的背上肩头，心中便涌现出一种别样的幸福和温暖。

记得上小学的时候，我和同学淘气地爬树上捉迷藏，不小心从树上掉下来，扭伤了脚，娘心疼得直掉眼泪，是娘和姐姐用自行车带我到三十里外的吕陵镇小屯村去捏脚治疗。

17岁那年，我离开家参军来到了部队，紧张、单调的部队生活，让我更加想家，想娘。姐姐来信告诉我，娘一直牵挂着我，有时会偷偷地抹眼泪，吃饭的时候，娘总会在饭桌上多摆上一双碗筷，说是给我留的，而且让姐姐给我寄来了她亲手做的鞋垫。鞋垫拿在手中，心中涌起一股暖流，不由地使我想起那首“慈母手中线，游子身上衣……”的诗，心中充满无限感慨。在我入伍半年后的某一天，娘和姐姐突然来到了部队，姐姐说是娘想我了，非要看我，再一次见到娘时，我忍不住一下子扑到娘的怀里，泪水打湿了娘的衣襟……

如今，娘老了，背也弯了，早已是满头白发，但娘在我心中永远是那样的慈祥和蔼。娘喜欢吃面瓜，每当面瓜上市的时候，无论价格多高，我都会买来，递到娘的手中。我的儿子也知道奶奶喜欢吃面瓜，有时也会从外面给老人捎几个面瓜。看到儿子的举动，我甚感欣慰，“谁言寸草心，报得三春晖”，由此看来，孝心是可以传承的！

我爱我家，我更爱为儿女含辛茹苦，操劳一生的我的老娘！衷心祝愿天下所有的父母都能够健康长寿！因为，世界上有一种最美丽的声音——那就是母亲的呼唤！



我和我的老娘

□ 潘振国

官相

□ 温建国

小时候，有一相面先生，指着对我说：“这小子一脸官相，将来必有大富大贵。”父亲信以为真，发狠让我读书，我背着书包去，背着书包归，往复几年，知识仍在书本上，学无长进。十六岁那年，父亲又请一相面先生，说我是武官相，必能统率千军万马。父亲又信以为真，于是请了酒席，将我的年龄改成十八岁，送我参军。当兵第五年底，我由义务兵改为志愿兵，虽无行政级别，却也跳出农门，父亲长叹一声，大喜！

我在机关搞宣传报道，时常下个通知、发个文件什么的，虽仍是一兵，却也一尊“干事”派头，有时陪同首长下营或到连队采访，被奉为上宾，心里自然美滋滋的。

自从迷恋上方格，每天吃饱喝足之后，不坐即卧，腹部日渐隆起，还真有点“官相”，常有战士和不认识的干部向我敬礼，于是我就故意不穿军装或不戴军衔，让“官相”尽其自然。一日，到某阵地采访，走进坑道，正在吃

小小说



一个人最宝贵的是生命，生命对每个人只有一次，人生短短百年，在这仅有的一次生命中，我们应当怎样度过？其实，人的一生，最放不下的是三个字：名、利、情。谁能挣脱名利枷锁，勘破情关，谁就能得大自在。

1917年，时任北京大学校长的蔡元培先生出版了《石头记索隐》，提出“政治小说”的概念，在当时学术界得到了广泛认可。时任北大教授的胡适随后发表了《红楼梦考证》，他毫不客气地指出蔡元培先生的索隐是牵强附会的“大笨伯猜谜”方法，走错了路。胡适所做等于是把蔡元培从红学研究带头人宝座上一棍子给闷了下来。后胡适为了学术论争，曾四处寻找录有曹雪芹身世的《四松堂集》这部书，就在他无处寻觅近乎绝望时，蔡元培朋友为他

借到了此书，为胡适解决了问题。同样，胡适也把《雪桥诗话》借给蔡元培，让他了解其中所载曹雪芹的情况。胡适晚年曾感慨地说：“当年蔡先生的《石头记索隐》，我曾说了很多批评的话。那时蔡先生当校长，我当教授，但他并不生气，他有这种雅量。”

在生活中，我们不与别人较劲，也不与自己较劲，顺其自然，随遇而安，让我们的人生少些蝇营狗苟，勾心斗角，多些坦荡磊落，真情实意。让我们的生活少些沉重忧郁，多些轻松自在。我们要时刻保持一颗快乐的心，用积极乐观的态度去面对人生，用发自内心的笑容去面对生活中的风风雨雨。

民国时，梁思成、林徽因、金岳霖三位大师的世纪之恋给我们演绎了一场超越爱情本身的大爱，可称千古



人生感悟

□ 张同柱

长河浪花

佳话：一天，林徽因痛苦地告诉丈夫梁思成，说自己同时爱上两个人，不知该如何取舍。梁思成经苦思，决定把抉择权交给妻子。他说：“你是自由的，如果你挑选金岳霖，我将祝你们永远幸福！”金岳霖教授听说后，选择放手：“看米思成是真正爱你的。我不能伤害一个真正爱你的人。我应该退出。”苏格拉底说：人世间最珍贵的不是得得到和已失去，而是现在能把握的幸福。

苏轼有兼济天下之志，经世报国之才，可是命运和他开了个大玩笑：“乌台诗案”使他受尽凌辱和折磨，然后贬谪黄州，其“学生”哲宗亲政，苏轼却被流放岭南。三年后，再贬海南。命运一次次的戏耍，他坦然面对，并知足感恩。他认识到“人之所欲无穷，而物之可以足吾欲者有尽。”苏轼不以物喜，不以己悲，他选择超然物外，忘怀得失；选择安贫乐道，澹泊自持。无论身在何方，总能随缘自适，自得其乐。他做到“无往而不乐”，做到“也无风雨也无晴”。

在生活中，我们不与别人较劲，也不与自己较劲，顺其自然，随遇而安，让我们的人生少些蝇营狗苟，勾心斗角，多些坦荡磊落，真情实意。让我们的生活少些沉重忧郁，多些轻松自在。我们要时刻保持一颗快乐的心，用积极乐观的态度去面对人生，用发自内心的笑容去面对生活中的风风雨雨。

我早就听说过：海南的风光好，空气新鲜。今年八月的一天，我和亲友结伴而行，去了趟海南。

我们从新郑机场起飞，直往海南。在空中，我看到天边的白云像极了路边的小贩叫卖的棉花糖。连绵的山丘被绿色覆盖，初次感受到白、蓝、绿三种颜色搭配起来如此美妙。从三亚凤凰机场下了飞机，我们坐上了大巴车。经过弯曲的高速路，透过车窗玻璃朝外看，是一眼望不到边际的绿色王国。窗外有数不清的槟榔树、椰子树、和可可树等。车上有导游给我们讲解着海南的风土人情和名人逸事。他幽默、风趣、开朗的讲解，给我们带来了不少的快乐和笑声，使我们一路欢歌一路笑中，我们到达了目的地。午饭吃的是家乡的鲁菜佳肴，使人感到有一种到家的味道。

沿途看到那些海南风光，大海的辽阔，树木的茂密，海南人的热情，简直是太美了，每一幅风景都美得跟画一样。目睹着海南的名胜古迹和自然风光，使我真正体验了一番“车在路上行，人在画中游”的景象。这里，真是一个让人第一眼就会爱上的地方。在这儿可以享受到大自然的恩惠和纯净。这不禁使我陷入了深思：若能在这里有一套房子，安度晚年，那该多好呀？像诗人海子诗中写的那样：“我有一所

假如你果真是那一轮明月
那么天国的光辉里
您膝下一一定有繁星围绕
且让他们做您的孩子吧
我曾经是您那么疼爱的孩子
您说，把我含在嘴里怕我化了
可是，您离开我的那一刻
我化了

您如月色般的去了
又掉进旧日时光
梦里荒原的尽头
一双月亮冉冉升起，天际辉煌
惊叹之时
一个月亮骤然失色，悄无踪影
是您自己为我换作的月德之光吗
我柔弱的双肩再也撑不起那轮月圆
在您无疆的爱里
我无语凝噎

□ 郭黔虹

思念



海南，是一个去了还想再去的地方

□ 马加申



房子，面朝大海，春暖花开。”

行程六天，观看的风景不少，但给我留下深刻印象的还是天涯海角的海南岛。望着海南岛迷人的海水，还有那细软沙滩上的歪椰子树，使我展开了想象的翅膀，飞向那蓝蓝的海面上。山，人人都见过；天，抬头即可看到；可是海，却不是每个人都曾去过。无风时，海宁静而安谧，上头是蓝天白云，下面是盈盈的海水。它的颜色是一种无法用言语描述的美，没有翡翠色那么浅，也没有宝蓝色那样深，那是一种只有大自然才

能绘画出来的颜色。微风起，阳光懒洋洋地洒向海面，像是洒下来点点碎金，波光粼粼，美得耀眼。一层一层的海浪，拂过软绵绵的沙滩，那是温柔的亲昵。一阵一阵咸味的海风，吹过发梢，撩拨人们的心弦。海底则蕴含着无穷的力量，随时准备喷涌而出，那是生命的节奏，那是狂热的心跳。亦如这人类，有过如此激情的拼搏，才会有如此浩瀚的人生。看海，心中的烦闷，会随风一扫而空，心里的秘密，会卷进海浪流入海底。看海，能感受到心灵被大自然的温柔安

抚，给生命带来丰盈而安逸的享受。在海南旅游的这几天，我们坐汽车乘轮船，畅游了海上南山佛教文化苑、分界洲岛、天涯海角、万泉河、兴隆热带植物园、博鳌亚洲论坛、椰田古寨等人文景点和自然风光。晚上还观看了泰国的红艺人精彩表演。临睡前，还可以在住处泡泡温泉、洗洗澡，这样的生活哪里找？只有在海南！到了海南，我真是有一种幸福感！

夕阳西下，温泉两畔，渲染出一幅美丽的画卷。华灯初上，这座小城美如诗画。

海南，是一个让人去了还想再去的地方。她给我们留下了许多的憧憬和向往。因为这里的地形多变，民族众多，真可谓“十里不同风，百里不同音”，也许穷其一生，也走不完这里的山山水水，看不完这里的别样风情。

啊，海南，我其实不愿意用文字形容她，也不愿意用画笔描绘她。因为我担心文字和画笔会委屈了她。再见了，海南，我明年还会再去看你！

人在旅途